Conclusion

Le développement durable dépend d’abord de la capacité des acteurs concernés à assumer leur destin : la construction de ce capital culturel, qui va au-delà de l’élaboration de propositions pour transformer la réalité (répondre aux problèmes), donne les moyens d’une meilleure anticipation consciente de l’avenir. Si l’on considère que la science agronomique contribue comme toute science "à développer sens critique et jugement, grâce auxquels les individus se constituent leurs propres repères de vie, de pensée, d’action et d’adaptation à un environnement de moins en moins stable et saisissable" (Comets, 1997), elle a toute légitimité, dans le cas des zones bananières de Guadeloupe, à appuyer les initiatives locales de génération et de diffusion d’alternatives techniques et organisationnelles autorisant la durabilité du couple famille-exploitation agricole, dans ses composantes économiques, sociales et environnementales.

Ce diagnostic contribue au "regard nouveau" sur l’agriculture bananière auquel appelle la LOA, en proposant une première représentation de la diversité des systèmes de production et de leur insertion territoriale en zone bananière. Diagnostic stratégique, il établit aussi que la confrontation de ces éléments et de l’image qu’en ont les différents acteurs permet de mieux s’interroger sur le contenu des métiers d’agriculteur des zones bananières. Il montre que les subventions de l’Etat en vue d’appuyer le développement durable ne peuvent pas s’appliquer de façon uniforme aux différents systèmes d'activité. L'organisation "performante" de la filière n'est pas suffisante, elle doit s'accompagner d'une réflexion sur le développement territorial. 

Ce travail permet enfin de rétablir la recherche agronomique dans sa fonction originelle d’aide à la décision des acteurs du développement local (Dulcire, 1997) : une recherche agronomique qui, en confondant par le passé changement et aptitude au changement, s’est souvent contentée de produire et de diffuser des messages techniques certes de qualité, mais universels, sur la culture de la banane.

