Des enjeux et des propositions à adapter selon les types, au service d'un même projet territorial

La variété des systèmes d'activité atteste de besoins différents, de voies d’évolution distinctes, et donc de contributions différentes à un même projet territorial. L’identification des façons dont les différents types d’unités familiales de la zone bananière ont réagi face aux changements de leur environnement socio-économique (Fig. 3), ainsi que le recensement des enjeux par type en terme de durabilité (tableau IV) permet de situer différentes pistes d’évolution. 


· Le type polyculture-élevage, dont la transmission s’est faite sur une longue période, est a priori plus respectueux de l’environnement (peu d’intrants, agro-diversité), moins sensible aux aléas contextuels, plus autonome. Il n’assure ici qu’un complément de revenu mais concourt à la viabilité de l’unité familiale et à la durabilité de l’ensemble territorial. La reconnaissance de ce type d’agriculture et sa protection vis à vis des cultures intensives en bordure en représentent les enjeux. 

· Le type diversifié est lui aussi peu sensible aux aléas et autonome. Sa capacité structurelle à s’orienter vers d’autres spéculations que la banane constitue un atout. La demande en main d’œuvre est forte. L’itinéraire technique de la banane et la gestion des effluents d’élevage affectent l’environnement. Les enjeux portent sur l’intégration des systèmes de culture en vue de diminuer ces atteintes (rotations, transferts de fertilité). Les aides aux productions non bananières et à leur commercialisation constituent la seconde priorité, avec l’appui au recrutement de main d’œuvre temporaire. 

 Types
Transmis-sibilité
Gestion de  l’environ-nement
Sensibi-lité aux aléas
Auto-nomie
Perspectives

Polyculture-élevage
+++
+++
---
+++
=Reconnaissance sociale

=Protection vis à vis des cultures intensives voisines

Diversifié
--
---
--
++
=Rotations culturales (environnement)

=Aide financière

=Développement des filières "autres produits"

Bananier familial
---
--
+++
---
=Désengagement ?

=Aide financière

=Amélioration et régularité de la qualité du fruit

=Diversification des sources de revenu

Bananier entrepre-neurial
++
---
+
++
=Atteintes à l’environnement

=Labellisation (revenu)

Tableau IV. Quelques composantes de durabilité et perspectives pour les 4 types de systèmes d’activités.

· Le type bananier familial est quant à lui le plus sensible. Les unités sont fortement endettées, sensibles aux aléas, non autonomes. Elles n’ont que peu accès aux réseaux d’information et de distribution. Elles ont développé deux stratégies distinctes, en rapport avec l’origine agricole ou non des exploitants : désengagement (réduction des intrants, de la main d’œuvre, des surfaces cultivées, recherche de sources alternatives de revenu) ; ou intensification (investissements) et/ou agrandissement (location de surface). Cette dernière attitude est souvent une fuite en avant qui fragilise l’exploitation en renforçant sa dépendance par l’endettement. Ces deux options réduisent la transmissibilité de ce type d’exploitation et augmentent le risque de faillite suivie d’une sortie du monde agricole. Particulièrement sensibles à la pression des prix du fruit, ces exploitations nécessitent une aide à la restructuration. La satisfaction des normes de qualité standard est une nécessité pour ne pas être exclu du marché. La diversification des revenus (agricoles ou non) peut être un moyen de réduire la dépendance vis à vis de ce dernier. 

· Le type banane entrepreneuriale enfin se caractérise par une bonne transmissibilité, une sensibilité moyenne aux aléas, et une relativement bonne autonomie. Sa gestion des ressources naturelles est peu reproductible en raison de l’intensification de la culture bananière. L’exclusivité de la banane fait porter les enjeux sur la mise en rotation des surfaces mécanisables (canne à sucre), la stabilisation du revenu agricole, la limitation des atteintes à l’environnement. Un effort particulier sur la qualification/labellisation plutôt que sur la simple satisfaction d’une qualité standard de fruit doit lui permettre de pérenniser un accès privilégié au marché et de renforcer sa viabilité.
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Figure 3. Dynamiques générales d’évolution des systèmes d’activité sur le bassin versant











