Changements des pratiques économiques

En moyenne, le montant annuel des mesures canne du CTE représente 15 % du montant du chiffre d’affaire de la canne à sucre des exploitations ayant signé un CTE. Il permet également aux agriculteurs de gagner en moyenne, 7,8 € par tonne de canne à sucre produite (valeur variant entre 3 et 43€/T) et 588 € par ha de canne de l’exploitation (variant de 427 € à 869 €/ha). Pour beaucoup d’agriculteurs interrogés, la subvention apportée par le CTE a permis un apport de trésorerie déterminant pour la réalisation des pratiques techniques aux moments opportuns. 

Changements des pratiques organisationnelles

Outre ce qui a été déjà signalé sur les changements des modalités de gestion de l’exploitation, il semble que la plus importante évolution qu’a occasionné les CTE soit liée aux pratiques de conseil des techniciens de la Chambre. Pour beaucoup d’exploitants, c’est grâce à l’encadrement et au suivi techniques que les pratiques techniques ont été adoptées. Ils le reconnaissent explicitement. Le suivi plus strict des pratiques a été mis en place avec la tenue d’un cahier parcellaire qui est apparemment bien appliqué grâce à l’aide des techniciens. Les formations que ces derniers ont suivies autour de l’approche globale de l’exploitation expliquent une meilleure compréhension de leur part des facteurs de blocage d’adoptions d’innovations. Les changements de pratiques de partenariats (notamment avec le Cnasea mais aussi d’autres acteurs institutionnels tels que l’ONF) sont aussi des éléments majeurs. 

La perception de l’outil par les exploitants

L’ensemble des points positifs évoqués dans cette note (formations et conseils rapprochés des techniciens, mise en œuvre de nouvelles pratiques qui améliorent les performances, soutien financier, amélioration de la gestion des exploitations et de l’organisation du travail mais aussi aménagement des terrains) sont autant d’intérêts cités par les exploitants quant aux CTE.

En majorité, les agriculteurs interrogés ont une bonne connaissance de leur contrat. Ils peuvent énumérer l’essentiel de leurs mesures. Ils sont, en outre, très sensibles au respect du contrat et ont conscience de l’engagement pris. 

